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Проблема протиріч між православ’ям та католицизмом є безперечно

актуальною як на світовому рівні, так і для України зокрема. Починаючи з

другої половини XIV ст. значна частина українського населення, яке



традиційно сповідувало Східне християнство, потрапила до складу Польського

королівства для якого традиційним було католицтво. Так були закладені

протиріччя, що призвели до дискримінації українського – православного

населення, до численних повстань та воєн за право на вільне виявлення

релігійних переконань.

Історія демонструє також і спроби вирішення релігійних протиріч,

прикладом чого може бути унія 1596 року в Бресті, але всі вони не мали успіху.

Більш того, Берестейська унія призвела до виникнення ще однієї церкви –

Української греко–католицької, або уніатської. І на сьогоднішній день значна

частина населення України, здебільшого західних областей сповідують як

католицтво, так і православ’я. Тож, проблема співвідношення Східного і

Західного християнства є актуальною для України.

Об’єктом дослідження даної статі є історіософія російського філософа

Володимира Соловйова.

Предметом дослідження буде аспект історіософської моделі Соловйова

який стосується ролі релігії в історичному процесі, а зокрема відношенню до

протиріч між Східним і Західним напрямками християнства.

Метою статі є з’ясування відношення Володимира Соловйова до

проблеми розколу християнства на католицизм і православ’я, та його бачення

подальших шляхів існування цих напрямків. Зазначена мета обумовила

постановку наступних завдань:

1) дати оцінку релігії в історіософії В.Соловйова;

2) з’ясувати бачення сутності розколу 1054 р. та історичної ролі Східного і

Західного християнства;

3) проаналізувати кореляцію схильності Соловйова від православ’я до

католицизму, її причини та сутність.

Базою для написання даної статті слугують філософські праці В.Соловйова

«Читання про Боголюдство» [9], «Три сили» [7], «Філософські начала цілісного

знання» [8] та «Історія і майбуття теократії» [5] написані на різних етапах

еволюції його творчості.



Серед найбільш ґрунтовних досліджень по даній проблематиці слід

відзначити праці В.Ф. Марцинковського [2], А.Меня [3] та Л.Мюллера [4].

Останній дуже влучно охарактеризував відношення В. Соловйова до трьох

напрямків християнства, наголошуючи на поєднанні в його світогляді

елементів як православ’я, католицизму так і протестантизму. Проте, існуючі

дослідження не вичерпують всієї складності проблеми.

Важливе місце проблема протиріч між католицтвом і західництвом посідає

в історіософії російського філософа Володимира Соловйова, чий досвід може

бути використаний в умовах нашого сьогодення для знаходження

компромісного і толерантного способу вирішення міжконфесійних

непорозумінь.

Для Соловйова релігія була активним і чи не найголовнішим чинником

історичного поступу, метою якого є досягнення загальної єдності людства у

всіх сферах його буття і перш за все – релігійні. Процес активної взаємодії між

історією і релігією яскраво відображений в одній з головних робіт Соловйова

«Читання про Боголюдство» [9]. В ній автор зв’язує воєдино різні сфери

філософського знання, проектуючи вчення про Софію на історичний процес.

Згадаємо, що відповідно до концепції історіософії Соловйова, джерелом

історичного поступу є не закони матеріального світу, а надприродне, абсолютне

начало – Бог, адже відправною точкою філософії Соловйова є православний

ідеалізм. Соловйов називає три іпостасі Бога – дух як абсолютна потенція, ідея

(Логос, або Слово) і душа (Софія). Відповідно до цього розуміється і

християнський символ Трійці: Бог–отець – безособова божественна воля, Бог–

син – її прояв і Святий Дух – світова душа, або ж «Софія» [8,с.255].

Поява християнства не тільки сполучає людину і Бога, воно підводить

людство близько до здійснення всесвітнього історичного ідеалу – єдності

людства в єдиному Богові. Тепер людство є Церква, тобто живе Боголюдське

тіло, а Церква може бути встановленою тільки на основі повного синтезу

західної і східної культур (що і відбувається в перші століття християнства).

Проте, єдність християнського людства була недовгою. Передумови



церковного розколу, що відбувся в 1054 р. проявилися вже в IX столітті, і

носили характер не догматичний, а швидше політичний. Але головна причина –

суперечність між релігійними підвалинами Сходу і Заходу, що були згладжені

першими століттями християнства, але згодом знову дали про себе знати.

На думку Соловйова, «Софія є ідеальне, здійснене людство, вічне, що

проявляється в цільній божественній істоті, або Христі» [9,с.149]. Людство

бачиться тут Соловйову не просто єдиним, а єдиним організмом: «як

божественні сили утворюють один цільний, безумовно універсальний і

безумовно індивідуальний організм живого Логосу, так всі людські елементи

утворюють такий же цільний, разом універсальний і індивідуальний організм –

необхідне здійснення і вмістилище першого – організм вселюдський, як вічне

тіло Боже і вічна душа світу» [9,с.149].

В результаті боговтілення людство з’єдналося з божественним началом і

утворило Церкву, але це не стало кінцевим пунктом історії. В поняття Церкви,

як і в поняття Царства Божого, Соловйов вкладає ідею безперервного

внутрішнього розвитку, прогресу, і для досягнення ідеалу зробити належить ще

немало: «теперішнє земне існування Церкви відповідає тілу Ісуса під час Його

земного життя (до воскресіння), – тілу, хоча воно і виявляє в окремих випадках

чудові властивості (які і Церкві тепер властиві), але взагалі тілу смертному,

матеріальному, не вільному від всієї немочі і страждань плоті, – бо вся неміч і

страждання людської природи сприйняті Христом; але як в Христі все немічне і

земне поєднане у воскресінні духовного тіла, так повинно бути і в Церкві, Його

вселенському тілі, коли вона досягне своєї повноти» [9,с.193]. Шлях до

усунення «всього немічного і земного» лежить через вільне підкорення

людської волі Богу. Соловйов вважає, що Церква, як і Христос, піддалася

троякій спокусі:

1. Спокуса духу, коли заповіді Христа розуміються лише як зовнішній

закон і не можуть перетворити душу людську. Перед цією спокусою не змогла

встояти Римсько–Католицька Церква, що поставила собі в обов’язок

насильницьке привернення в християнство, адже визнання необхідності



застосування насильства і обману в ім’я Христа є фактично визнання недієвості

істини в світі.

2. Спокуса розуму, результатом якої стало виникнення протестантства.

Спочатку для протестантів особистий розум був лише критерієм правильності

розуміння Священного Писання, а потім став джерелом релігійної істини.

Раціоналізм привів людину до нового типу світогляду: «...сутність його

полягала у визнанні, що розум людський не тільки самозаконний, але що він

дає закони і всьому існуючому в області практичній і суспільній» [9,с.193].

3. Спокуса матеріальним началом. Людина не змогла подолати низьке,

природне в самій собі і тому припустила, що саме матеріальне начало лежить в

основі всього. Так на зміну раціоналізму приходять матеріалізм і емпіризм.

Соловйов вважає, що Схід зумів встояти перед трьома спокусами (на

відміну від Заходу). Та на відміну від слов’янофілів, до числа яких його інколи

відносять, Соловйов не зупиняється на схваленні православ’я і знаходить його

недоліки. Схід «зберіг істину Христову; але, зберігаючи її в душі своїх народів,

Східна церква не здійснила її в зовнішній дійсності, не дала їй реального

виразу, не створила християнської культури, як Захід створив культуру

антихристиянську» [9,с.199]. Причину цього Соловйов бачить у нерозвиненості

в православ’ї людського начала, і головне: «ця недосконалість, залежна від

слабкості людського начала (розуму і особи), могла бути усунена тільки з

повним розвитком цього останнього, що і випало на долю Заходу». Таким

чином, Схід і Захід покликані, на даному етапі заповнювати недосконалість

один одного, паралельно шукаючи шлях для майбутнього зближення.

Ідея єдності всесвітньої історії, під яку в «Читаннях про Боголюдство»

була підведена онтологічна база, ставила Соловйова перед необхідністю

відповісти на практичне питання: які сили в сучасному йому світі реально

сприяють справі загальнолюдського єднання? Звичайно, філософ насамперед

звернув свій погляд на Росію – країну, в якій жив і якій відводив в «Трьох

силах» [7] вельми істотну роль у втіленні в життя історичного ідеалу. Проте, всі

надії на національне самозречення дуже скоро звалилися: Росія не поспішала



стати на шлях, вказаний Соловйовим. Філософ стає ще й публіцистом, що

критикує російську дійсність і що бачить в історії своєї країни по суті лише два

світлі моменти: покликання варягів і петровські реформи.

Так відбувається значний перелом в оцінці Східного та Західного

християнства, від захопленості чистотою православного напрямку, яку можемо

ясно побачити в ранніх творах Соловйова (і що сильно зближувало його

позицію в філософії історії з позиціями ранніх слов’янофілів) філософ

поступово переходить до критики православ’я і навіть перегляду несхвального

відношення до католицизму. Тут буде доречно привести вислів А.Ф. Лосева

про особливості еволюції філософії Соловйова: «стрункий філософський

світогляд, майже цілком знищений їм самим в результаті нещадного викриття

візантійсько–московської практики, не міг утриматися навіть із зверненням до

католицизму. І хоча воно все ще залишалося у філософа до останніх днів в його

теоретичній філософії, але в області соціально–історичних і церковно–

політичних переконань загинуло раз і назавжди» [1,с.145]. Зазначимо, що

звернення до католицизму стало швидше не причиною, а слідством описаних

вище змін в світогляді Соловйова. Філософ намагається тепер в католицизмі

знайти зачатки майбутньої вселенської єдності. Він навіть починає частково

виправдовувати те, в чому раніше дорікав римській церкві, – не в останню

чергу саме апології Рима присвячена робота «Історія і майбуття теократії» [5].

Зокрема, Соловйов виправдовує ухвалення католиками догмата «filioque».

Філософ стверджує, що константинопольський символ, до якого було додане

«filioque», у той час ще не був текстом, котрий би остаточно склався, і ряснів

величезним числом різних тлумачень. Тому іспанська церква, яка першою

узаконила «filioque», зовсім не вважала його доповненням або зміною

первинного символу. Соловйов змальовує ті історичні умови, які зробили

введення нового догмата бажаним для іспанської церкви, і додає, що

положення про «filioque» не було оголошено єрессю ні на одному з

Вселенських соборів.



Соловйов встає також на захист догмата про непогрішність папського

авторитету, посилаючись на те, що він не був офіційно засуджений

вселенською церквою. На думку Соловйова, «коли справа йде про відомі

вчення католицької церкви, то ... потрібно вирішувати питання по суті і

засуджувати ці вчення не по мірі їх новизни, а у міру їх незгоди з істиною

християнства, вічною в своїй суті, а в окремішностях такою, що поступово

розкривається і стверджується повчальними актами вселенської церкви» [6,с.1–

27].

Соловйов вимагає від людини активної історичної творчості, взаємодії,

співпраці з Богом. Для того, щоб з’єднатися з Божеством, людина повинна

пройти три ступені:

1) добровільне підкорення Богу як верховному джерелу влади;

2) свідоме визнання дії Божої як істинного авторитету;

3) самостійна участь у дії Божій, «жива порада з Богом».

Завдання кожної людини – шлях вгору по цих сходинах, безперервна

боротьба зі злом в собі, постійне самовдосконалення.

Ідеальна людина, людина майбутнього повторить шлях Христа і сумістить

в собі три сутності – священицьку, царську і пророчу: «як вмістилище реальної

божественної основи світу, як носій святині і великої таємниці Божої

(богонароджуючого або богоматеріального начал – тіла Божого) людина є

священик Всевишнього; як володар єдиної свідомості, яка дає йому силу, владу

всім низьким творінням, він є цар світу; нарешті, має в собі духовну свободу

самовизначення і через те покликаний до внутрішнього етичного спілкування з

Божеством, він є пророк грядущої досконалості» [6,с.1–27]. В сучасному

християнському суспільстві священицька влада найбільш розвинена в

римському католицтві. Зразком царської влади Соловйов вважає російську

державність, а їх об’єднання повинне привести до відновлення пророчого дару,

який, втім, співвідноситься у Соловйова з протестантизмом.

Філософ говорить про необхідність синтезу трьох начал, причому під

синтезом розуміється, перш за все, об’єднання перших двох під егідою



римського Папи. Даний аспект надзвичайно важливий, оскільки подібне

об’єднання має на меті добровільне підкорення православного Сходу папській

владі. Але, реалії тогочасної Росії не давали надії на будь–яке зближення між

Сходом та Заходом, а тому, в 90–ті роки Соловйов відмовляється від свого

теократичного ідеалу, переконавшись в його штучності і явному розходженні з

історичним поступом.

Отже, в історіософії Володимира Соловйова релігія є важливою складовою

історичного процесу яка проходить власний шлях становлення задля

привнесення до вселюдського духовного начала Софії божественного Логосу.

Але цей процес не є миттєвим і потребує часу та зусиль з боку людства.

Спочатку Соловйов був переконаний, що провідною силою в відновленні

первинної, органічної єдності релігії стане Православна Церква, і ця позиція

наблизила філософа з представниками слов’янофільського напрямку. Та

життєві обставини й розчарування через бездіяльність і залежність православ’я

від самодержавства, призвели до переходу Соловйова на позиції католицизму

(за деякими свідченнями Соловйов перед смертю перехрестився в католицтво).

В Західному християнстві мислитель побачив могутню силу, що здатна до дій і

попри свої недоліки вона зможе стати провідником у здійсненні ідеї

вселенського об’єднання християнства. В цьому, зокрема, проявляється

універсалізм філософії Соловйова попри ситуативне наближення до позицій

західницького чи слов’янофільського напрямків.

Ця стаття розкриває фрагмент складної моделі історіософію Володимира

Соловйова і може бути використана в подальшому, багатогранному її

дослідженні, а також з’ясуванні співвідношення ідей Соловйова зі

слов’янофільством та західництвом.
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